

Posudek na bakalářskou práci Anny Sommerové

*Americké ženy ve válečném průmyslu Spojených států během druhé světové války*

Anna Sommerová ve své bakalářské práci zevrubně zkoumá proměnu postavení žen ve válečném průmyslu (a potažmo na americkém pracovním trhu) v první polovině čtyřicátých let 20. století. K tomuto nepochybně fascinujícímu tématu nepřistupuje deskriptivně, nýbrž analyticky, navíc onu proměnu hodnotí z perspektivy následného vývoje.

Autorka dospěla k závěru, že s nárůstem procenta zaměstnaných žen – a to zdaleka už ne jen těch mladých, svobodných a bezdětných – také pronikavě vzrostl jejich podíl na zajištění plynulé produkce zbraní a dalších komodit, na druhou stranu však americká společnost stále vnímala postavení žen konzervativně, tj. s tradičním místem ženy-matky v domácnosti. Vláda, zaměstnavatelé i odbory tak v mnoha směrech dávaly najevo, že se jedná o mimořádnou situaci a že po skončení války bude třeba, aby velká část žen tato nově nabytá pracovní místa uvolnila mužům navrátilivším se ze služby v amerických ozbrojených silách. Nejednotné ženské organizace se pak – v atmosféře vlastenectví na konci války a oslavy vítězných „boys“, jimž bylo potřeba vytvořit co nejlepší podmínky k opětovnému návratu do civilního života – tomuto trendu nedokázaly postavit. A. Sommerová nicméně upozorňuje na velký vliv, který válečná zkušenost na postavení žen měla, jakkoli definitivní změny ve smyslu rovnoprávného postavení na trhu práce se podařilo dosáhnout až díky druhé vlně ženského hnutí – v 60. letech.

Autorka pro svou bakalářskou práci čerpala z odborné literatury sepsané americkými historičkami v 70.-90. letech 20. století. Snad lze Anně Sommerové vytknout, že nejnovější z těchto knih je více než 10 let stará a že počet použitých zdrojů není nikterak impresivní. Na druhou stranu je patrné, že autorka veškeré použité tituly skutečně důkladně prostudovala, s rozmyslem je podrobila kritice a nabyté znalosti pak příkladně využila pro svou bakalářskou práci. Ta je navíc napsána kultivovaným jazykem a rovněž pečlivě redakčně zpracována. Rád ji proto doporučuji k obhajobě s tím, že spravedlivé hodnocení se podle mého mínění pohybuje kdesi mezi známkami *výborně* a *velmi dobře*.

V Praze dne 29. 1. 2005

PhDr. Vít Smetana, Ph.D.

Vedoucí práce